

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 002.123.01  
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ  
ИМ. ПЕТРА ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №

Решение диссертационного

совета от 19.12.2016 № 11

О присуждении Сулеймановой Олесе Анатольевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей Кольского Севера)» по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология принята к защите 18 октября 2016 года, протокол №32, диссертационным советом Д 002.123.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ №105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Сулейманова Олеся Анатольевна, 1986 года рождения, в 2008 году окончила Петрозаводский государственный университет по специальности «Социология». В 2008–2012 гг. обучалась в аспирантуре Кольского научного центра РАН по специальности 07.00.07. «Этнография, этнология и антропология».

Диссертация выполнена в Центре гуманитарных проблем Баренц региона ФГБУН Кольского научного центра РАН.

Научный руководитель – доктор исторических наук Разумова Ирина Алексеевна, главный научный сотрудник Центра гуманитарных проблем Баренц региона ФГБУН Кольского научного центра РАН.

Официальные оппоненты:

Винокурова Ирина Юрьевна – доктор исторических наук, старший научный сотрудник, заведующая сектором этнологии института языка, литературы и истории КарНЦ РАН;

Утехин Илья Владимирович – кандидат исторических наук, профессор факультета антропологии ЕУСПб, доцент факультета Свободных искусств и наук СПбГУ

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГУК Российский этнографический музей в своем положительном заключении, подписанном Дмитрием Александровичем Барановым, кандидатом исторических наук, заведующим отделом этнографии русского народа Российского этнографического музея, указала, что диссертация Сулеймановой О.А. соответствует требованиям и критериям, предъявляемым в пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям, и что Сулейманова О.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Соискатель имеет 22 опубликованные работы, в том числе 3 работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ. Некоторые научные статьи автора: 1) Багаж переселенцев (к вопросу о жизни вещей в культуре) // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. Серия: Общественные и гуманитарные науки. 2011. Т.1. № 7. С. 27–30 – в статье рассматривается вещевое поведение переселенцев на Кольский Север в разные исторические периоды; 2) Материально-бытовые аспекты повседневной жизни жителей Хибиногорска 1930-х гг. // Вестник Орловского государственного университета. Серия: Новые гуманитарные исследования. 2015. № 3 (44). С. 489–492 – статья посвящена материальным и жилищным условиям жизни переселенцев на Кольском полуострове в советский период, что ранее не освещалось в трудах по истории региона; 3) Вещь как средство адаптации на новом месте жительства (на примере переселенцев Кольского Севера последней трети XX – начала XXI вв.) // Перспективы науки. 2015. №6 (69). С. 43–47 – в статье рассматриваются основные типы вещей, которые используются при организации необжитого жилища, помогают его освоить, удовлетворить материальные и ду-

ховные потребности в быту, способствуя успешной адаптации. Недостоверных сведений о публикациях в диссертации и автореферате нет.

На диссертацию и автореферат поступило пять отзывов. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Доктора философских наук, кандидата исторических наук, профессора кафедры культурологии и религиоведения ФГБОУ ВО Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова Терехина Николай Михайлович, который отмечает, что «единственным упущением, отмеченным нами в тексте автореферата, является отсутствие проблемности в формулировке темы диссертации, а также известное совпадение в определении предмета и цели исследования», а также высказывает пожелание уделить больше внимания «сравнительно-типологическому изучению сюжета традиционного обряда перехода в новый дом и современных городских сценариев переезда на новое место жительства»;

Кандидата философских наук, научного сотрудника отдела фондов Мурманского областного краеведческого музея Коткина Константина Яковлевича (отзыв замечаний не содержит);

Кандидата философских наук, доцента кафедры философии и социальных наук ФГБОУ Мурманского арктического государственного университета Воронова Василия Михайловича, который указывает, что «расширение теоретической базы для рассмотрения экзистенциальных и феноменологических аспектов отношения человек – вещь (М. Хайдеггер, Ортега-и-Гассет и др.) могло быть актуальным и значимым в деле диссертационного исследования»;

Кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника сектора этнологии Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН Логинова Константина Кузьмича (отзыв замечаний не содержит).

Кандидата социологических наук, доктора антропологии (PhD), директора Центра арктических и сибирских исследований Социологического института РАН Вероники Витальевны Симоновой, которая отмечает следующее: «В качестве замечания мне бы хотелось отметить лишь две вещи, ко-

торые ни коем образом не умаляют достоинства всей работы и носят лишь рекомендательный характер: 1. Ознакомления с работами Игоря Копытова (Igor Kopytoff) о социальной жизни вещей, а также Эдварда Холла (Edward Hall) о культурных интерпретациях пространства и проксемике как методе понимания организации повседневности и культуры, обогатили бы взгляд соискателя на поставленные вопросы. 2. При формулировании научной новизны стоит пояснить, что имеется в виду под “некоторыми другими факторами”» (с.9).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оба оппонента имеют научные степени доктора и кандидата исторических наук и их научные изыскания посвящены, во-первых, проблемам этнографического изучения Северо-Запада России и Русского Севера, во-вторых, этнографии быта, семье и обрядам жизненного цикла, советской и постсоветской повседневности, что соответствует теме диссертации О.А. Сулеймановой. Отзыв на диссертацию был составлен в отделе этнографии русского народа ФГУК Российского этнографического музея. Важным направлением исследовательской деятельности отдела является изучение собрания вещевых памятников культуры. Оно осуществляется в источниковедческом, вещеведческом и этносемиотическом аспектах, то есть в плане рассмотрения семантики и функций предметов в конкретном этнокультурном пространстве, что соответствует профилю диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования впервые в отечественной науке было проанализировано вещевое поведение городского населения Кольского Севера и обосновано, что переезд как социокультурный процесс изменяет смыслы и функции вещей и осуществляемых с ними действий. Таким образом, совет считает, что успешное решение диссертантом поставленной научной задачи играет существенную роль для развития изучения указанного региона в современный период и в ретроспективе.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что в нем были собраны и систематизированы архивные и полевые материалы, составляющие источниковедческую базу для исследований по истории и этнографии Кольского Севера в первой трети XX – начала XXI вв. На основе анализа источников были сделаны выводы о семиотизации вещей в культуре переселенческих городских семей с учетом историко-миграционного, территориального, семейно-биографического, поколенного и ряда других факторов. Таким образом, диссертация вносит вклад в изучение культуры повседневности современной городской семьи, материально-бытовых аспектов миграций населения бывшего Советского Союза, процессов адаптации к условиям Крайнего Севера и представляет перспективу дальнейших разработок этих актуальных тем.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что выводы диссертации могут быть использованы в дальнейших исследованиях и при создании обобщающих трудов о материальной культуре городского населения Российского Севера, истории миграций, социальной памяти семейных и локальных общностей. Материалы диссертации могут быть привлечены для разработки программ прикладных исследований, подготовки лекционных курсов, спецкурсов при изучении дисциплин этнологического цикла, региональной истории, для создания учебных и методических пособий по изучению вещевого поведения, истории материальной культуры и повседневного быта городских семей Крайнего Севера, семейной культуры в целом, а также использоваться в музейной работе и деятельности других культурно-просветительских и образовательных учреждений.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что выводы, сделанные автором, достаточно обоснованы и сомнений не вызывают. Обоснованность положений диссертации заключается в комплексном подходе к исследованию проблемы и обеспечивается рядом исследовательских приемов. Во-первых, в основе исследования лежит комплексный подход, сочетающий биографический, семиотический, сравнительно-исторический и типологиче-

ский методы изучения. Во-вторых, выводы работы были сделаны при привлечении обширного корпуса неопубликованных и опубликованных источников. В-третьих, аргументация выстраивается с опорой на широкий круг отечественных и зарубежных исследований в областях семиотики, мобильности, советской и постсоветской повседневности. В-четвертых, применение аналитических методов имеет комплексный характер.

Личный вклад соискателя состоит в том, что были самостоятельно произведены сбор и анализ широкого круга источников: письменных (мемуары, архивные материалы, законодательные акты и обнародованные данные переписей и т.п.) и полевых (тексты интервью, фотоматериалы). Полевые материалы впервые вводятся в научный оборот. Сделанные выводы являются авторскими, то есть анализ и интерпретация собранных материалов выполнена О.А. Сулеймановой лично. Результаты исследования обобщены и изложены в кандидатской диссертации, автореферате и 22 статьях, опубликованных автором.

На заседании 19 декабря 2016 года диссертационный совет постановил, что диссертация Сулеймановой Олеси Анатольевны на тему «Семейные вещи в процессе переезда (на примере городских семей Кольского Севера)» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней» и принял решение присудить Сулеймановой О.А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них докторов наук по рассматриваемой специальности — 15, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 14, против 2, недействительных бюллетеней 0.

Председатель  
диссертационного совета  
Ученый секретарь  
диссертационного совета



д. и. н. Чистов Ю. К.

к. и. н. Резван М. Е.

Дата оформления Заключения

20 декабря 2016 года